
PROTOKÓŁ NR XXXIV/09
Z POSIEDZENIA RADY MIEJSKIEJ W MROCZY,KTÓRE ODBYŁO SIĘ 

W DWÓCH CZĘŚCIACH W DNIACH 17 I 23 KWIETNIA 2009R.

Posiedzenie  XXXIV  Sesji  Rady  Miejskiej  w  Mroczy  rozpoczęło  się  w  dniu 
17 kwietnia 2009r. o godzinie 13.30, a o godzinie 14.40 ogłoszono przerwę w posiedzeniu do 
dnia 23.04.2009r. do godz. 13.30. Obrady toczyły się w Sali Konferencyjnej Urzędu Miasta 
i Gminy w Mroczy.

W  posiedzeniu  udział  brali  Radni  Rady  Miejskiej  w  Mroczy,  według  załączonej 
do  niniejszego  protokołu  listy  obecności,  oraz  zaproszeni  goście,  według  załączonej 
do niniejszego protokołu listy obecności.

W posiedzeniu  I  części  XXXIV Sesji  Rady Miejskiej  w Mroczy,  która  odbyła  się 
17 kwietnia 2009r. nie brało udziału dwóch radnych Rady Miejskiej w Mroczy: Pani Iwona 
Urbańska-Kloskowska  i  Pan  Zygmunt  Bury  –  usprawiedliwiona  nieobecność.  Radny 
Pan Marcin Klebs – spóźnił się. 

W posiedzeniu II części XXXIV Sesji Rady Miejskiej  w Mroczy,  która odbyła  się 
23 kwietnia 2009r. nie brało udziału dwóch radnych Rady Miejskiej w Mroczy: Pan Zygmunt 
Bury i  Pan Tomasz Krakowski – usprawiedliwiona nieobecność.

Przebieg  posiedzenia  protokołowała  Pani  Brygida  Majewska  –  podinspektor 
ds. wydawania dowodów osobistych w Urzędzie Miasta i Gminy Mrocza.

Ad.1/
Otwarcie i stwierdzenie quorum

Otwarcia  sesji  dokonał  Przewodniczący  Rady  Miejskiej  w  Mroczy  Pan  Romuald 
Rosiński, który powitał wszystkich radnych oraz zaproszonych gości.

Na podstawie  listy  obecności  stwierdził  obecność  12  radnych,  co stanowi  quorum 
i obrady są prawomocne.

Ad.2/
Przyjęcie protokołu z obrad XXXIII sesji.

Przewodniczący wnioskował o przyjęcie protokołu z XXXIII Sesji Rady Miejskiej bez 
odczytywania . Protokół ten był do wglądu w Biurze Rady, a w dniu sesji został wyłożony na 
sali obrad.
Radni nie wnieśli uwag.
Głosowanie: 12 głosów za

           0 głosów przeciw
           0 głosów wstrzymujących

Protokół z XXXIII Sesji Rady Miejskiej został przyjęty jednogłośnie.

Po przyjęciu protokołu z XXXIII Sesji Rady Miejskiej w Mroczy na salę obrad dotarł radny 
Pan Marcin Klebs, od tej chwili w obradach uczestniczy 13 radnych.
Pan  Burmistrz,  Z-ca  Burmistrza  oraz  Przewodniczący  Rady  Miejskiej  w  Mroczy  złożyli 
serdeczne  gratulacje  i  wręczyli  kwiaty  nowo  wybranemu   przewodniczącemu  Osiedla 
Młodych w Mroczy Panu Jerzemu Siuzdakowi.



Ad.3/
Informacja Burmistrza o realizacji uchwał podjętych na XXXIII Sesji Rady Miejskiej 
oraz pracy w okresie międzysesyjnym.

Informacja Burmistrza Miasta i Gminy Mrocza o pracy w okresie międzysesyjnym 
oraz  realizacja  uchwał  podjętych  na  XXXIII  Sesji  Rady  Miejskiej  stanowi  załącznik 
do niniejszego protokołu.
Przewodniczący  Rady  Mieskiej  w  Mroczy  podziękował  Burmistrzowi  za  przedstawione 
informacje i sprawozdania.
Nie było pytań do przedstawionych informacji i sprawozdań.

Ad.4/
Interpelacje i zapytania.
Romuald Rosiński  –  1)  Na moje  ręce wpłynęło  pismo,  które  jest  ważne  dla  wszystkich 
radnych. Pismo to nadał Pan Sekretarz Miasta i Gminy Mrocza,  dotyczy ono diet dla radnych 
i  przewodniczących  organów wykonawczych  gminnych  jednostek  pomocniczych.  Według 
zapisu  ustawy   z  13.02.200  o  zmianie  ustawy  o  wynagrodzeniu  osób  zajmujących 
kierownicze stanowiska państwowe oraz ustawy o kształtowaniu wynagrodzeń w państwowej 
sferze  budżetowej  oraz  o zmianie  niektórych  ustaw,  zmieniła  się  kwota  bazowa za  okres 
od dnia 1.03.2009r.do dnia 31.12.2009r. stanowiąca podstawę do wyliczenia diet. W związku 
z tym dieta od 1.03.2009r. będzie w wysokości jak w 2008r.
2)  Przypominam  o  obowiązku  złożenia  oświadczeń  majątkowych  w  terminie  nie 
przekraczalnym  30.04.2009r.
3)  Kilka  tygodni temu w prasie bydgoskiej pojawił się sondaż „ Jak się mieszka w gminie 
Mrocza  „  opinie  były  bardzo  pozytywne.  Czytając  stwierdziłem,  że  nastąpiła  pewna 
niesprawiedliwość, mianowicie, oprócz wypowiedzi takich, że mieszka się dobrze w gminie 
stwierdzono, że jest słaba oferta kulturalna. Ja osobiście nie zgadzam się z tą opinią, byłem na 
kilku  imprezach  organizowanych  przez  Panią  Dyrektor  Ośrodka  Kultury  w  Mroczy 
i Witosławiu  i kto nie uczęszcza na takie imprezy to nie wie, że oferta kulturalna jest duża. 
Jeżeli ktoś ma większe ambicje to może pojechać np. do Bydgoszczy. Chciałbym żeby nie 
zniechęcać bardzo aktywnej i prężnej pracy Pani Dyrektor Ośrodka Kultury.
Jarosław Odrobiński  – Panie przewodniczący,  panowie burmistrzowie, szanowni państwo 
w oczach mamy jeszcze obraz tragedii z Kamienia Pomorskiego, gdzie zginęło 21 osób. Moje 
pytanie  Panie  Burmistrzu  skierowane  jest  w  tym  kierunku:  czy  w  związku  z  tym 
wydarzeniem,  które miało  miejsce,  Gminny Zespół  Reagowania,  którego szefem jest  Pan 
zastępca burmistrza, czy podejmie jakieś działania zmierzające do przeprowadzenia pewnych 
analiz budynków będących w zasobach komunalnych, w zasobach gminnych? Chodzi tutaj 
o  zabezpieczenie  i  sprawdzenie  zabezpieczenia  p.poż.,  przeszkolenia  ewentualnie 
użytkowników,  szeroko  wykonane  działania  mające  na  celu  wyeliminowanie  podobnego 
zdarzenia w naszej miejscowości, w naszej gminie? 

Ad.5/
Sprawozdanie z wykonania budżetu Gminy Mrocza za 2008r.
 
Ad.5  pkt  1  przedstawienie   wniosku  Komisji  Rewizyjnej  Rady  Miejskiej  w  sprawie 
wykonania budżetu Gminy Mrocza za 2008r.



Wniosek  Komisji  Rewizyjnej  Rady  Miejskiej  w  Mroczy  o  udzielenie  absolutorium  dla 
Burmistrza  Miasta  i  Gminy  Mrocza  za  wykonanie  budżetu  za  2008r.  przedstawił 
Przewodniczący Komisji Rewizyjnej Pan Zbigniew Przybylski.
Przedstawiony wniosek stanowi załącznik do niniejszego protokołu.
Głosowanie w sprawie przyjęcia wniosku Komisji Rewizyjnej Rady Miejskiej w Mroczy:
Głosowanie: 13 głosów za

           0 głosów przeciw
           0 głosów wstrzymujących

Wniosek przyjęto jednogłośnie.

Ad.5  pkt  2  przedstawienie  opinii  Regionalnej  Izby  Obrachunkowej  w  sprawie 
wykonania budżetu Gminy Mrocza za 2008r.
Uchwałę  Nr  14/Kr/2009  Składu  Orzekającego   Nr  3  Regionalnej  Izby  Obrachunkowej 
w Bydgoszczy z dnia 14 kwietnia  2009 roku przedstawił  Przewodniczący Rady Miejskiej 
w Mroczy Pan Romuald Rosiński.
Brak dyskusji na temat przedstawionej opinii Regionalnej Izby Rachunkowej w Bydgoszczy.

Ad.5 pkt 3 podjęcie uchwały w sprawie absolutorium dla Burmistrza Miasta i Gminy 
Mrocza za 2008r.
Uchwałę przeczytał Pan Mieczysław Tarnolicki.
Uchwała Nr XXXIV/29/09 w sprawie absolutorium dla Burmistrza Miasta i Gminy Mrocza 
za 2008r. stanowi załącznik do niniejszego protokołu.

Burmistrz Miasta i  Gminy Mrocza: Panie  Przewodniczący,  szanowni Radni,  zaproszeni 
goście,  serdecznie  dziękuję  za  tą  jednomyślność,  wszyscy  radni  byli  za  udzieleniem 
absolutorium, rada udziela absolutorium, ale bez rady trudno byłoby współdziałać i osiągać 
te  efekty.  Uważam,  że  ten  klimat,  który udało  nam się  stworzyć,  wzajemnych  i  dobrych 
relacji,  współpracy  postrzegania  problemów  w  środowisku  Miasta  i  Gminy  Mrocza,  tak 
istotnych i ważnych, a także oczekiwanych przez mieszkańców naszej Gminy,  że znajdujemy 
wspólny konsensus. Za to chciałbym bardzo podziękować, bo przecież nie ja sam realizuje te 
zadania. Pragnę również podziękować p. Skarbnik za pomoc w realizacji zadań wynikających 
z  budżetu,  za  kontrolę  też  burmistrza  i  powstrzymywanie  czasami  nawet  od  podjęcia 
pochopnych  decyzji.  Dziękuję  mojemu  zastępcy,  sekretarzowi,  kierownikom  referatów. 
Dziękuję  również  kierownikom  jednostek  organizacyjnych,  którzy  realizują  ten  skromny 
budżet,  ale  z  dużym sukcesem.  Myślę,  że  w następnych  latach  zrobimy więcej  aby  było 
jeszcze lepiej.  
Podziękowania  i  gratulacje  burmistrzowi  z  okazji  otrzymania  absolutorium  złożyli: 
Dyrektor  Szkoły  Podstawowej  w  Mroczy  Pan  Janusz  Paliwoda,  Dyrektor  Miejsko  - 
Gminnego  Ośrodka  Kultury  w  Mroczy  Pani  Kamila  Łączna  oraz  Przewodniczący  Rady 
Miejskiej w Mroczy Pan Romuald Rosiński.

Ad.6/ Podjęcie uchwał w sprawach
Wszystkie uchwały czyta Pan Mieczysław Tarnolicki.

1) dokonania zmian w budżecie Miasta i Gminy Mrocza na 2009r.
Pani skarbnik wniosła autopoprawkę polegający na przemieszczeniu numerów § w 
uchwale: § 8 zmienia się na § 9, a § 9 zmienia się na § 10.
Głosowanie: 13 głosów za

     0 głosów przeciw
     0 głosów wstrzymujących się



Uchwała Nr XXXIV/30/09 została przyjęta jednogłośnie i stanowi załącznik do 
niniejszego protokołu. 
2) określenia  warunków  i  trybu  wspierania  sportu  kwalifikowanego  na  terenie 

Gminy Mrocza,
Pan  Piotr  Hemmerling:  Cytowana  przez  p.  v-ce  przewodniczącego  uchwała  została 
pozytywnie zaopiniowana przez Gminną Radę Sportu.
Głosowanie: 13 głosów za
                       0 głosów przeciw
                       0 głosów wstrzymujących się
Uchwała  Nr  XXXIV/31/09  została  przyjęta  jednogłośnie  i  stanowi  załącznik  do 
niniejszego protokołu.
3) nabycia nieruchomości położonej w Mroczy  przy ul. Wodnej na rzecz Gminy 

Mrocza
Głosowanie: 13 głosów za

      0 głosów przeciw
                       0 głosów wstrzymujących
Uchwała  Nr  XXXIV/32/09   została  przyjęta  jednogłośnie  i  stanowi  załącznik  do 
niniejszego protokołu.
4) nabycia nieruchomości położonej w Wielu gm. Mrocza na rzecz 

Gminy Mrocza
  Głosowanie: 13 głosów za

 0 głosów przeciw
                         0 głosów wstrzymujących
Uchwała Nr XXXIV/33/09 została przyjęta jednogłośnie i stanowi załącznik do niniejszego 
protokołu.

5) zmiany Statutu Miejsko – Gminnego Ośrodka Pomocy Społecznej 
w Mroczy

Głosowanie: 13 głosów za
           0 głosów przeciw

                       0 głosów wstrzymujących
Uchwała Nr XXXIV/34/09 została przyjęta jednogłośnie i stanowi załącznik do niniejszego 
protokołu.

6) zmiany statutu Zakładu Robót Publicznych w Mroczy
Pan  Jarosław   Odrobiński:  Na  czym  konkretnie  polega  ta  zmiana,  czy  jest  to  pewna 
kosmetyka, czy prowadzi to do pewnych bardzo ważnych finansowych decyzji kadrowych?
Pan Marcin Narloch ( Kierownik Zakładu Robót Publicznych w Mroczy) odpowiada: 
Zmiana  ta  jest  związana  z  tym,  że  od  2  lat  wykonywaliśmy  rozbudowę  bazy  na 
ul. Łobżenickiej, związaną z tym żeby opuścić ul. Łąkową i przenieść się z całą księgowością 
i działem technicznym na ul. Łobżenicką, tam gdzie jest całe nasze zaplecze techniczne. Przy 
okazji zmiany statutu i zmiany siedziby i związanych z tym kosztów np. zmiana pieczątek, 
Regonu,  NIP-u  i  wszystkich  dokumentów  postanowiliśmy,  że  automatycznie  zmienimy 
nazwę. Pierwotna nazwa Zakład Robót Publicznych w tej chwili trochę mija się z naszymi 
celami  statutowymi,  ponieważ  przekształciliśmy  się  w  typową  firmę  wykonawczą 
i  wykonujemy bardzo dużo usług komunalnych.  Poprzednia  nazwa wiązała  się  z  tym,  że 
zakład był nastawiony przede wszystkim na współpracę z Urzędem Pracy, na organizowanie 
prac publicznych, interwencyjnych i innych związanych z dofinansowaniem z Ministerstwa 
Pracy. W tej chwili nie organizujemy ani robót publicznych ani interwencyjnych, korzystamy 
jedynie z przygotowań zawodowych oraz stażów. Działalność nasza jest typowo związana 
z  wykonywaniem  usług  komunalnych.  W  związku  z  powyższym  za  jednymi  kosztami 



chcieliśmy zmienić nazwę zakładu, wszystko ujednolicić – zmianę siedziby wraz ze zmianą 
nazwy.

Głosowanie: 13 głosów za
            0 głosów przeciw

           0 głosów wstrzymujących
Uchwała Nr XXIV/35/2009 została przyjęta jednogłosnie i stanowi załącznik do niniejszego 

protokołu.

7) realizacji  uchwały  Nr  XIX/40/08  Rady  Miejskiej  w  Mroczy  z  dnia  28  marca 
2008r. w sprawie przystąpienia do realizacji załącznika nr 7 Wieloletniego Planu 
Inwestycyjnego  Gminy  Mrocza  na  lata  2007-2015  w  zakresie  „  Budowy 
i  przebudowy świetlic  na terenia Gminy Mrocza” i  przyjęcia zobowiązania do 
sfinansowania kosztów budowy w układzie wieloletnim.

Głosowanie: 13 głosów za
           0 głosów przeciw

                       0 głosów wstrzymujących 
Uchwała Nr XXXIV/37/09 została przyjęta jednogłośnie i stanowi załącznik do niniejszego 
protokołu.

Pan Romuald Rosiński: W związku z tym, że obligują nas terminy i nie dotarły materiały 
żeby  rozpatrywać  punkt  6.8  –  Regulamin  wynagradzania  nauczycieli  ogłaszam  przerwę 
w posiedzeniu sesji  do dnia 23.04.2009r. do godz. 13.30.



PO PRZERWIE W DNIU 23 KWIETNIA 2009R. O GODZINIE 13.30 
KONTYNUOWANO POSIEDZENIE XXXIV SESJI RADY 

MIEJSKIEJ W MROCZY

Otwarcia  II  części sesji w dniu 23 kwietnia 2009r. dokonał Przewodniczący Rady 
Miejskiej  w  Mroczy  Pan  Romuald  Rosiński,  który  powitał  wszystkich  radnych  oraz 
zaproszonych gości. 

Na podstawie  listy  obecności  stwierdził  obecność  13  radnych,  co stanowi  quorum 
i obrady są prawomocne.

W  posiedzeniu  udział  brali  Radni  Rady  Miejskiej  w  Mroczy,  według  załączonej 
do  niniejszego  protokołu  listy  obecności,  oraz  zaproszeni  goście,  według  załączonej 
do niniejszego protokołu listy obecności.

W posiedzeniu II części XXXIV Sesji Rady Miejskiej  w Mroczy,  która odbyła  się 
23 kwietnia 2009r. nie brało udziału dwóch radnych Rady Miejskiej w Mroczy: Pan Zygmunt 
Bury i Pan Tomasz Krakowski.

Przebieg  II  posiedzenia  protokołowała  Pani  Brygida  Majewska –  podinspektor  ds. 
wydawania dowodów osobistych w Urzędzie Miasta i Gminy Mrocza.

Pan Romuald Rosiński: Punkt 6.8 otrzymuje inny zapis:  „Stanowisko Rady Miejskiej  w 
Mroczy  dotyczące  akceptacji  stanowiska  Burmistrza  w  sprawie  sposobu  wynagradzania 
nauczycieli”, Oraz poszerzamy porządek obrad o punkt 6.9 Uchwała zmieniająca Uchwałę Nr 
XXVII/109/08 Rady Miejskiej w Mroczy z dnia 28 listopada 2008 w sprawie przyjęcia planu 
lokalnego rozwoju Miasta i Gminy Mrocza na lata 2008-2015.
Powyższe przyjęto jednogłośnie.
Pan Piotr Hemmerling: Chciałbym wysoką Radę poinformować, że zmiany w programie 
dzisiejszej sesji, o których wspomniał pan Przewodniczący Rady i zaproponował tą zmianę, 
wynikają  z  faktu,  że  niestety  regulamin  wynagradzania  nauczycieli  nie  został  w  pełni 
uzgodniony  zgodnie  z  wymogami  ustawowymi  przez  centrale  związkowe.  Chciałbym 
Państwa poinformować,  że  do tej  pory odbyliśmy 5 spotkań plenarnych,  podczas  których 
w toku trudnych bardzo rozmów merytorycznych i niestety poza merytorycznych doszło do 
diametralnych  rozbieżności  z  jedną  z  central  związkowych,  natomiast  z  drugą  centralą 
związkową ze „Związkiem Nauczycielstwa Polskiego” uzgodniliśmy stanowiska i regulamin 
zaproponowany przez nas został zaakceptowany i podpisany. W dniu wczorajszym zgodnie 
z informacją, którą Pan Burmistrz przekazał państwu w pierwszej części  sesji spotkaliśmy się 
ze  Związkiem  Zawodowym  Solidarność  Oświata.  Podczas  spotkania  poprzedniego  czyli 
czwartego,  pan  Przewodniczący  Związku  Zawodowego  Solidarność  Oświata  opuścił 
spotkanie, wyszedł. Natomiast w dniu wczorajszym doszło do sytuacji, w której uznaliśmy, 
że  niemożliwym  jest  przyjęcie  stanowiska  prezentowanego  przez  Związek  Zawodowy 
Solidarność Oświata, gdyż wczorajsza propozycja w moim przekonaniu, w przekonaniu Pani 
dyrektor Polewczyńskiej i Pana Radcy Prawnego Urzędu była nie do przyjęcia i wprowadzała 
tak  daleko  idące  zmiany,  że  spowodowałby  one  rewolucję  nie  tylko  w  sferze  płacowej, 
w sferze asygnowania środków przeznaczonych na realizację zapisów, jak również w sferze 
organizacyjnej.  Muszę  państwu  powiedzieć,  że  w  dotychczasowej  swojej  pracy  i  dosyć 



sporym  doświadczeniu  jeżeli  chodzi  o  negocjowanie  ze  związkami  zawodowymi  nie 
spotkałem się z tak daleko idącą agresją i tak nie merytorycznym podejściem do omawianego 
projektu  dokumentu.  Trudno o  tym mówić,  ponieważ sprawa dotyczy  „waszkiej”  kwestii 
wynagradzania  nauczycieli.  Mamy  obowiązek  corocznego  uzgadniania  i  to  słowo  jest 
kluczowym  dla  sprawy  uzgadniania  regulaminu  płacowego  dla  nauczycieli.  Regulamin, 
o którym mówię powinien obowiązywać od 1 stycznia br., negocjacje które prowadziliśmy 
były  możliwe  dzięki  pewnej  delegacji  prawnej,  która  umożliwiała  funkcjonowanie  tzw. 
starych zasad do 3 miesięcy od chwili ogłoszenia czyli  rozpoczęcia obowiązywania nowej 
Ustawy budżetowej. W przypadku roku 2009, bo jest to graniczna data 23 kwietnia czyli od 
dnia  jutrzejszego  od  24  kwietnia  nie  moglibyśmy  stosować  zapisów  starego  regulaminu 
z roku ubiegłego. Wobec nie uzgodnienia z jedną z central związkowych, podkreślam tylko 
z jedną, ponieważ Związek Nauczycielstwa Polskiego w sposób naprawdę odpowiedzialny 
po merytorycznej  dyskusji  ten protokół  uzgodnień i  regulamin  cały podpisał.  Wobec  nie 
uzgodnienia  trzeba  zastosować  rozwiązania  niestandardowe.  Wobec  powyższego 
p. Burmistrz  w trosce o to żeby nie uszczuplić  płac pedagogów zgodnie z zapisami karty 
nauczyciela i innych aktów regulujących te wynagrodzenia wydał zarządzenie które pozwala 
na  wypłacanie  zaliczkowe  tych  świadczeń,  które  przysługują  nauczycielom,  do  chwili 
podjęcia  przez  wysoką  Radę  nowego  regulaminu  wynagradzania  na  rok  2009.  Jest 
to  rozwiązanie  w pełni  zgodne z  prawem pozwalające  na  bezkonfliktowe  i  bezzwłocznie 
wypłacenie  należności  nauczycielom.  Chcę  Państwa  poinformować,  że  te  wypłaty, 
te  należności  z  należnym  wyrównaniem od dnia  1  stycznia  w dniu  wczorajszym  zostały 
przekazane nauczycielom na konta. Wobec powyższego nie ma w tej chwili przesłanek do 
tego,  aby  twierdzić,  że  nie  uzgodnienie  regulaminu  spowoduje  perturbacje  i  jakąkolwiek 
zwłokę w wypłacaniu tych świadczeń. Informuję Państwa o tym w szczegółach, jeśli będą 
jakieś  pytania,  to  służę,  będę  odpowiadał  i  złoże  odpowiednie  wyjaśnienia.  W  imieniu 
p. Burmistrza chciałbym Państwa prosić, aby wobec zaistniałych faktów, o których mówiłem, 
przed  chwilą  Rada  przyjęła  stanowisko,  które  potwierdzałyby  nie  jako  te  działania  które 
p.  Burmistrz  podjął  aby  te  świadczenia  nauczycielom mogły  być  wypłacane.  Stanowisko 
Burmistrza, które za chwilę przedstawię chciałbym abyście Państwo dobrze zrozumieli, to nie 
jest  sprawa  powiedziałbym  z  gatunków  decyzyjnych  „tak  lub  nie”,  jest  to  jak  gdyby 
potwierdzenie tej ścieżki działania podjętej przez p. Burmistrza i cały aparat urzędniczy, który 
te jego działania wykonuje. 

Pan Piotr Hemmerling odczytał stanowisko Burmistrza. Odczytane stanowisko stanowi 
załącznik do niniejszego protokołu.

Pan  Piotr  Hemmerling: Przedstawione  stanowisko  nie  ma  być  zatwierdzone  w  formie 
uchwały, tylko jako stanowisko Państwa Radnych.
Szanowni  Państwo ktoś  może  zadać  pytanie:  Dlaczego  po  tych  5 spotkaniach  nie  doszło 
do uzgodnienia. Nie chciałem o tym dyskutować, bo sprawy płacowe jak Państwo wiecie są 
to sprawy z gatunku bardzo trudnych i niemalże intymnych.  Wywlekanie pewnych rzeczy 
i dyskutowanie o składnikach płacowych jest rzeczą uważam niezbyt miłą dla nikogo, dlatego 
chcieliśmy  to  uzgodnić  ze  związkami  zawodowymi.  Proszę  Państwa  spotykaliśmy  się 
pięciokrotnie  i  każde  spotkanie  zaczynało  się  od  nowa.  Ja  rozumiem,  że  uzgadniamy 
regulamin  i  na  jednym  spotkaniu  udaje  się  nam  z  10  paragrafów  uzgodnić  8,  czyli  do 
uzgodnienia zostają 2. Jednak na następnym, 3 spotkaniu my nie uzgadniamy tych dwóch 
pozostałych tylko zaczynamy negocjować od pierwszego, to proszę Państwa może wzbudzać 
już  pewne wątpliwości,  czy  my chcemy ten  regulamin  uzgodnić  czy  nie,  i  jeśli  podczas 
ostatniego spotkania,  gdzie  pan Przewodniczący wiedział,  że Państwo Radni będą dzisiaj, 
spotykają  się  na  osobnej  części  sesji,  żeby całą  uwagę poświęcić  temu aby uchwalić  ten 



regulamin i pan Przewodniczący na ostatnim spotkaniu wywraca, mówiąc kolokwialnie, cały 
regulamin  znowu  od  początku  i  przy  okazji  wysuwając  żądania  płacowe,  które  się  nie 
pojawiały podczas 4 poprzednich spotkań, żądania w pewnej sferze, płacowe, to ja na takim 
spotkaniu decyzji, odpowiedzialnie bez wiedzy w zakresie możliwości finansowych podjąć 
nie mogłem. Nie czułem się odpowiedzialny w tym momencie.  Zwiększenie każdorazowe 
zapisu drobnego powodowało zwiększenie  wydatków finansowych.  Jeden z zapisów przy, 
którym się upieraliśmy, powodował drobny zapis gdzie musielibyśmy zapewnić środki sferze 
oświatowej w wysokości 500 tys. zł wyższe od planowanych, zapewnić na starcie przekazując 
dyrektorom szkół do realizacji budżet. Tak drobne zapisy mogą pewne sytuacje zmienić i być 
może pewna radykalna  postawa,  aczkolwiek  merytoryczna  powodowała,  że  u adwersarza, 
a nie chciałbym tą stronę tak nazywać, ale niestety tak to wygląda, wzbudzała agresje, do tego 
stopnia, że wczoraj prawie z własnego gabinetu zostałem wyproszony na co mam świadków, 
zdaję sobie sprawę, że niektórzy z Państwa mogą mi nie wierzyć.  Starałem się zachować 
spokój na tyle, żeby nie zadrażniać, ale niestety są pewne granice. Ja reprezentuje Państwa, p. 
Burmistrza  w  tych  negocjacjach  i  nie  mogę  pozwolić  na  to,  żebym  był  pouczany, 
przywoływany do porządku i wręcz obrażany. Merytorycznej części regulaminu nie udało się 
wczoraj uzgodnić. To rozwiązanie, które zaproponował p. Burmistrz w zarządzeniu reguluje, 
nie ma niebezpieczeństwa nie wypłacania należności za wykonaną pracę. Na zasadach do tej 
pory  uzgodnionych  czyli  na  zasadach  z  ubiegłego  roku  te  świadczenia  będą  wypłacane. 
W  połowie  maja  prawdopodobnie  spotkamy  się  jeszcze  raz  z  tą  centralą  związkową 
i  podejmiemy  próbę  osiągnięcia  konsensusu,  przy  czym  zmiana  naszego  stanowiska 
w przypadku negocjacji z wolnym Związkiem Zawodowym Solidarność Oświata spowoduje 
lub też nie,  że  ten kompromis  osiągnięty ze Związkiem Nauczycielstwa Polskiego będzie 
przekreślony  i  będzie  trzeba  zacząć  negocjacje  od  początku.  Zapisy,  które  zostały  nam 
wczoraj wyrzucone, zostały o dziwo potwierdzone uzgodnieniem regulaminu przez tą centralę 
związkową w sąsiednich gminach w powiecie nakielskim. Tam nie przeszkadzał zapis np. 
sformułowanie prawo oświatowe, pan Przewodniczący regulamin z tym zwrotem podpisał, 
natomiast w Mroczy, kilka kilometrów od Nakła ten zwrot nie został zaakceptowany i legł 
u podstaw uzgodnień. Sam jestem związkowcem i wiem na czym polegają negocjacje, to jest 
kwestia  mądrego kompromisu  bez obrażania  się,  bez przerzucania  odpowiedzialności,  bez 
czepiania  się.  Jest  mi  przykro,  że  negocjacje  nie  zakończyły  się  powodzeniem i  że  Rada 
Miejska  jest  narażona  na  to,  żeby  deliberować  nad  tym  dokumentem  i  przyjmować  nie 
standardowe rozwiązania, które w tym przypadku są niezbędne. Panie Przewodniczący proszę 
o dyskusję i wyrażenie swojego stanowiska poprzez przegłosowanie tej propozycji tak, aby 
znalazł się zapis w protokóle z obrad dzisiejszej sesji.

Pan Romuald Rosiński: Panie i Panowie Radni apeluję, że nic takiego się nie dzieje, jest to 
normalny  tryb  przy  negocjacjach.  Burmistrz  znalazł  metodę  na  to  aby  oświata  nadal 
funkcjonowała odpowiednio, następna sesja będzie w czerwcu, ja głęboko wierzę, że na tej 
sesji regulamin będzie już przegłosowany.

Pan  Piotr  Hemmerling: Panie  Przewodniczący  regulamin  na  pewno  będzie  głosowany 
na następnej sesji.

Pani Iwona Urbańska-Kloskowska: Szanowni Państwo, Panie Burmistrzu, Państwo Radni, 
Szanowni Goście  chciałabym się odnieść do tego co powiedział Pan Hemmerling. Odkąd 
Polska stała się krajem demokratycznym istnieją legalne związki zawodowe, których rolą jest 
walczyć  o  interesy  pracowników.  Górnicy  idą  przed  sejm,  stoczniowcy  robią  to  inaczej, 
im większy i silniejszy związek tym ma większą siłę przebicia i może więcej wynegocjować. 
My akurat  mamy jeden Związek Zawodowy Solidarność Oświata.  Uważam, że jego rolą, 



zadaniem  jest  rzeczywiście  dbać  o  interesy  pracowników.  Po  drugie  wydaje  mi  się, 
że  oskarżanie   Pana  Witkowicza  przez  Pana  Hemmerlinga  o  brak  kompetencji,  agresję, 
pieniactwo, w momencie kiedy on nie może się wybronić jest nie w porządku. To jest Pana 
subiektywna opinia i ocena no i to są oskarżenia. Chciałabym powiedzieć, że akurat tego pana 
znam od wielu lat  i  uważam, że jest  osobą wyjątkowo kompetentną i znająca prawo, jest 
właściwą osobą na właściwym miejscu. On właśnie dba o dobro pracowników. Rozumiem, 
że jest zdenerwowanie i emocje, ale albo sprawa rozgrywa się w kuluarach albo na zewnątrz, 
a  u  nas  jest  taka  sytuacja,  że  co  chcemy to  mówimy  głośno  a  reszta  zostaje  w  zaciszu 
gabinetu.  Proszę  państwa,  Nasza  gmina  nie  jest  gminą  prooświatową.  Do  oświaty  nie 
dokładamy z pieniędzy gminnych i chciałabym to podkreślić i zaznaczyć bo nas się pokazuje 
w tej chwili jako osoby, które robią zamach na budżet gminy i gmina przez to zbankrutuje. 
Nie jest tak, że oświata korzysta tylko i wyłącznie z subwencji oświatowej, część subwencji 
zgodnie z prawem jest przeznaczana na inne poza oświatowe cele i chciałabym aby to było 
jasne.

Pan Piotr Hemmerling: Szanowna Pani Radna tak jak Pani sugeruje, zresztą słusznie, że jest 
to  moje  subiektywne  odczucie,  tak w sposób subiektywny myślę  że można  odebrać  Pani 
wypowiedź, bo akurat w tej edycji negocjacji Pani nie brała udziału. Mówi Pani o rzeczach, 
których Pani nie słyszała i nie widziała i ma Pani do tego prawo i tego prawa ja Pani nie 
odbieram,  tak  samo  jak  nie  jestem  władny  ani  nie  krytykuję  sposobu  czy  potrzeby 
negocjowania  zgodnego  z  obowiązującym  w  Polsce  prawodawstwem  spraw,  które  są 
przypisane związkom zawodowym. My nie mówimy o sprawach zasadniczych, negocjować 
czy nie bo nie mamy takiego prawa i ja tego nie krytykowałem, tak samo jak nie wyraziłem 
się w sposób taki, że Panu Witkowiczowi odbierałem kompetencjie, bo takiego słowa z moich 
ust  Pani nie usłyszała,  że jest  niekompetentny.  Ja tylko mówiłem o swoim subiektywnym 
odczuciu, że w sposób agresywny negocjował, to jest moje odczucie i mam do tego prawo, 
jako  urzędnik  i  jako  człowiek,  który  też  co  nie  co  na  oświacie  się  zna  i  wiem o  czym 
rozmawiam  z  przedstawicielami  legalnego  związku  zawodowego.  My  nie  mówimy 
o  sprawach  zasadniczych,  proszę  nie  wprowadzać  elementu,  który  może  wywoływać 
u słuchaczy wrażenie, że ja przeciwko demokracji występuje. Uczestnictwo w negocjacjach 
jest potwierdzeniem mechanizmów demokratycznych ustalonych, a to że strona negocjacji ma 
prawo  do  tego  żeby  bronić  stanowisko,  które  też  jest  w  interesie  pracowników.  Wiele 
zaproponowanych rzeczy przez stronę związkową po przemyśleniu tej strony, okazało się, że 
to my jednak mieliśmy rację. Także nie ma białego i czarnego, że emocje się pojawiają, każdy 
jest człowiekiem i ja to rozumiem, ale nie potrzeba przy tym pokazywać, nie nazwę rzeczy po 
imieniu, jednak pewne granice starałem się zachować. Stwierdzenie Pani odnośnie żerowania 
gminy na oświacie jest krzywdzące bo w tej gminie zrobiło się bardzo dużo ku temu żeby 
sprawy  związane  z  finansowaniem  sfery  oświatowej  poddać  głębokiej  sanacji,  która 
przyniosła efekty i życzyć takich efektów innym samorządom. Nie powiedziałem też tego, że 
ta  zaproponowana zmiana  przez  związek  zrujnuje  finanse,  powiedziałem,  że jeżeli  byśmy 
przyjęli  jeden  z  zapisów  spowodowałby  zwiększenie  o  500  tyś.  zł  na  starcie  w  planie 
budżetowym – to powiedziałem, a pani już oceni czy to zrujnuje czy też nie zrujnuje, to jest 
też  kwestia  subiektywnej  oceny państwa radnych.  Ja  apeluje,  proszę państwa abyśmy nie 
oskarżali  się  tutaj,  ja  nie  chcę  wydawać  wyroków.  Po  to  państwu  mówiłem,  żebyście 
wiedzieli dlaczego te negocjacje nie zakończyły się pełnym sukcesem, dlatego właśnie, że te 
fakty miały miejsce.

Pan Romuald Rosiński: Państwo radni bez żadnych komentarzy zbyt daleko idących, proszę 
o merytoryczną dyskusję na temat w tej sprawie. Panie Burmistrzu czy w tych negocjacjach 
naprawdę chodzi tylko o sprawy finansowe?



Pan  Piotr  Hemmerling  odpowiada  Panu  Rosińskiemu  : Wczoraj  się  pojawił  element 
ekwiwalentu  za  wychowawstwo,  została  zaproponowana  inna  kwota  niż  obowiązywała  i 
wcześniej  była  uzgadniania  z  ZNP.  Gros  zapisów  nie  dotyczyła  spraw  bezpośredniego 
finansowania,  gdzieś  w  skutkach  dalszych  ten  element  finansowy  się  pojawił.  Tak  jak 
powiedziałem,  kwestia  semantyki,  nazewnictwa,  brzmienia  wyrazów,  podałem  przykład 
prawa oświatowego, gdzie uzgodniony przez ten związek zawodowy w powiece nakielskim 
zwrot prawo oświatowe istnieje, w Mroczy jednak zapis prawo oświatowe został nie przyjęty 
– co znaczy, że nie wszędzie te elementy mają takie samo znaczenie.

Pan Romuald Rosiński: Dziękuje, odpowiedź była wyczerpująca bo tak naprawdę spór się 
toczy nie tylko o finansowe, bo one są tylko tłem, natomiast chodzi też o sprawy zgodności 
tego dokumentu z dokumentami wyższej rangi np. z ustawą, z kartą nauczyciela. Proszę nie 
zaniżajmy poziomu tej dyskusji tylko do rozmów o finansach bo obecne osoby, a nie znające 
tematu mogą odnieść niesłuszne wrażenie,  że nauczyciele  kłócą się o pieniądze.  Ważnym 
elementem tej  dyskusji  jest  zgodność tego dokumentu z dokumentami  wyższej  rangi.  Ten 
dokument  tak  trudno  się  negocjuje  bo  ma  on  być  dokumentem  wieloletnim.  Nie  róbmy 
wrażenia, że chodzi tylko o pieniądze bo to nieprawda.

Pani  Barbara  Półgęsek: Byłam  członkiem  komisji  na  pierwszym  spotkaniu,  później 
stwierdziłam, że nie powinnam uczestniczyć w danym spotkaniu. Odniosę się tylko do punktu 
dotyczącego  dodatku  motywacyjnego.  To  właśnie  Pan Witkowicz  powiedział:  Czy macie 
Państwo w zabezpieczeniu przy tak brzmiącym zapisie pieniądze dla wszystkich – ja to tak 
odebrałam i zrozumiałam. Uznałam, że on ma rację, bo jeżeli takich pieniędzy nie mamy to 
nie powinniśmy o nich mówić. Nie powinniśmy mówić o sumie 500 tyś.zł bo jej nie mamy 
i  nie  przeznaczymy na nauczycieli.  On uszczeguowił  wymagania  w stosunku do każdego 
nauczyciela i wydaje mi się, że to zostało wyjaśnione na pierwszym spotkaniu. 
Pani Iwona Urbańska-Kloskowska:  W odniesieniu do odpowiedzi Pana Hemmerlinga na 
moje słowa, krótkie sprostowanie: nie użyłam sformułowania, że gmina „ żeruje na oświacie”. 
To są Pana słowa – mocne słowa, których ja nie użyłam.
Burmistrz Miasta i Gminy Mrocza: Użyła Pani określenia, że gmina nie jest prooświatowa. 
Uważam, że jest to niesprawiedliwa ocena, my znamy sytuacje oświaty w innych gminach. 
To co się  w ostatnich latach działo z oświatą, wszystkie reformy i zmiany spowodowały, że 
inwestujemy w innych kierunkach,  myślę,  że to  jest  nasz sukces,  nie  jest  to  ze stratą  dla 
edukacji. Likwidacja niektórych placówek w naszej gminie nie przyczyniła się  do obniżenia 
poziomu oświaty.  Inna oferta edukacyjna na dzień dzisiejszy jest w Mroczy niż jaka była 
w szkole w Drążnie czy Wielu np. jest dostęp do internetu, języki. Ogromna ilość środków, 
która w ostatnich latach była przekazywana na inwestycje oświatowe z naszego budżetu to 
jest  nasz ogromny sukces. Myślę,  że gmina nie jest  obojętna wobec oświaty i  że nie jest 
prooświatowa. Być może Pani stwierdzenie było pod wpływem emocji, ale było nieuczciwe.
Pani  Hanna  Polewczyńska:  Chcę  wyjaśnić  Pani  Półgęsek  rodzaj  zapisu  dotyczącego 
dodatku  motywacyjnego   z  pierwszego  spotkania.  Te  zapisy  istniały  w  pierwszej  wersji 
projektu regulaminu i taka wersja została przedłożona związkom zawodowym na spotkaniu, 
na którym Pani uczestniczyła.  Związek Zawodowy Solidarność Oświata  wnioskował żeby 
również w tym regulaminie utrzymać zapis, że nie może przekroczyć 20%, ale żeby określić 
dolną  granicę,  dolną  kwotę  dodatku  i   organ  prowadzący  naniósł  taki  zapis,  że  dodatek 
motywacyjny  nie  może  być  mniejszy  niż  3%  i  nie  większy  niż  20%  wynagrodzenia 
zasadniczego nauczycieli. Organ prowadzący stoi na stanowisku, że powinna być określona 
pula  środków  na  dodatki.  Związek  zawodowy  chce  aby  zapis  odnośnie  środków 
przeznaczonych na dodatki motywacyjne został z regulaminu całkowicie usunięty.



Pan Marcin Klebs: Przysłuchując się dochodzę do jednego wniosku, kiedyś słyszałem mądre 
zdanie „ nie należy patrzeć na to jak się robi kiełbasę i uprawia politykę” i to właśnie tutaj 
powoli oglądamy. Po to są związki zawodowe aby gdzieś w kuluarach negocjować warunki, 
nam  nic  do  tego.  Jeżeli  negocjacje  zostaną  skończone  z  chęcią  się  nad  tym  pochylę 
i  zagłosuję.  Mam  problem  i  wątpliwości  czy  mogę  głosować  nad  czymś  takim  jak 
„ stanowisko burmistrza”. Burmistrz podjął kroki aby sprawę wyjaśnić, ale nie wiem czy ja 
muszę nad tym głosować. Proszę o wyjaśnienie tego projektu.
Pan Piotr Hemmerling: Panie radny, Pan na pewno nic nie musi, to jest Pana wolny wybór. 
Burmistrz zaproponował rozwiązanie niestandardowe. Rozwiązanie to ma być rozwiązaniem 
przejściowym  do  czasu  ustanowienia  przez  państwa  regulaminu  we  właściwej  formie 
uzgodnionego  lub  też  nie  uzgodnionego.  Jednak  do  tego  czasu  będzie  obowiązywało 
zaproponowane przez burmistrza zarządzenie. To państwa stanowisko, które nie ma wymiaru 
uchwały  tj.  stanowisko  jakgdyby  potwierdzające  zapoznanie  się  państwa  ze  sposobem 
zamiennego działania w tym przypadku.
Pan Arkadiusz Lange: Ja również mam wielkie wątpliwości  co do tej zaproponowanej  na 
forum rady formuły odnośnie stanowiska do zarządzenia Pana Burmistrza.  Uważam, że to 
stanowisko jest całkowicie zbędne, niczego ono nie wnosi. Wyłączną kompetencją rady jest 
uchwalenie  regulaminu,  którego  na  dzień  dzisiejszy  nie  mamy,  więc  nie  ma  o  czym 
dyskutować. Chwała za to Panu Burmistrzowi, że wraz w porozumieniu z Radcą Prawnym 
znaleźli  rozwiązanie, które będzie umożliwiało wypłacenie wynagrodzeń.  Moja propozycja 
jest  taka  żeby  w  ogóle  nie  podejmować  żadnej  uchwały  na  temat  tego  regulaminu 
i pozostawić to w kwestii zarządzenia Pana Burmistrza, tak jak to w tej chwili funkcjonuje. 
Rola radnych będzie polegała jedynie na tym, żeby regulamin przyjąć w dobrej wierze i żeby 
został właściwie wynegocjowany, taka jest nasza propozycja, aby w ten sposób zakończyć tą 
dyskusję. Panie burmistrzu wielokrotnie podkreślał pan na komisjach i  w rozmowach, że 
ostatnią rzeczą, która Pan by chciał to aby odbyła się dyskusja na forum rady na temat tego 
regulaminu,  na  temat  wynagradzania,  na  temat  tak  delikatny  i  nośnie  medialnej  sprawy. 
Myślę, że ta dzisiejsza dyskusja była niepotrzebna . Będzie regulamin, to będziemy nad nim 
głosować, póki go nie ma nie mamy o czym mówić.
Pan Romuald Rosiński: Mam pytanie do Pana Lange czy jest to wniosek formalny?
Pan  Arkadiusz  Lange:  Wniosek polega  na  tym  żeby  w  ogóle  zdjąć  z  porządku  obrad 
stanowisko,  które  zostało  nam  przedstawione  i  na  tym  zamknąć  dyskusję  na  temat 
regulaminu.
Burmistrz Miasta i Gminy Mrocza: Widzę, że trzeba więcej wyjaśnień bo nie znaleźliśmy 
zrozumienia. Jak państwo wiecie jest to druga część sesji z 17 tego miesiąca, 16 kwietnia było 
spotkanie ze związkami, gdzie nie doszło do porozumienia w związku z czym sesję rozbito na 
2 części,  ponieważ wczoraj  było  kolejne spotkanie  ze  związkami.  22 kwietnia  br.  to  był 
jedyny  termin  wskazany  przez  związek.  Dzisiaj  powinniśmy  przygotować  stanowisko 
i  protokół  rozbieżności,  ponieważ  50% negocjacji  jest  ze  związkami  nauczycielstwa  jest 
uzgodnionych, jest pozytywna opinia, tylko nie z solidarnością.  Żeby nie była zawieszona 
sprawa płac dla  nauczycieli  wspólnie  z  mecenasem ustaliliśmy,  że ja  wydaję  zarządzenie 
w  tej  kwestii,  żeby  nauczyciele  mogli  otrzymać  wynagrodzenie.  A  ten  dokument  jest 
dodatkowy abyście mogli przedstawić swoje stanowisko, nie koniecznie musicie.
Pan Piotr  Hemmerling: Chcę  się  odnieść  do  słów Pana  radnego  Lange,  który  słusznie 
zacytował  moją wypowiedź,  że nie dążymy do tego żeby publicznie  na temat  regulaminu 
rozmawiać, ponieważ dla wielu obywateli nie związanych z oświatą są trudne do zrozumienia 
zagadnienia.  Nie  chciałem  o  regulaminie  mówić,  ale  czułem  się  w  obowiązku  wyjaśnić 
powód nie zakończenia tych negocjacji.
Burmistrz Miasta i Gminy Mrocza: Panie radny Klebs nie ma żadnej polityki w związku 
z negocjacjami nad regulaminem wynagradzania nauczycieli.



Pan  Zbigniew  Przybylski: Panie  Przewodniczący,  Szanowni  Państwo.  Doszedłem  do 
wniosku,  że  jeżeli  będziemy  głosowali  zarządzenie  p.  Burmistrza  to  spowodujemy 
nieporozumienie  na forum szerszym,  bo przypuszczam, że będzie  taka opcja,  że klub PO 
wstrzyma się lub będzie przeciwny temu zarządzeniu. Klub Zjednoczeni poprze p. Burmistrza 
i to będzie złe rozwiązanie. Uważam, że nie powinno być w ogóle głosowania zarządzenia 
p. Burmistrza. Jest to decyzja p. Burmistrza, który może takie zarządzenie wydać i na tym 
powinniśmy  skończyć,  żeby  nie  było  ośmieszania  rady  bo  na  pewno  będzie  niezgodne 
stanowisko.
Pan Arkadiusz Lange: Panie Burmistrzu moim zamiarem nie jest prowadzenie niepotrzebnej 
dyskusji. Wszyscy wiemy, że starania w kierunku oświaty są słuszne, właściwe i spełniają 
większość  oczekiwań  społeczeństwa.  Wracając  do  kwestii  stanowiska  poparcia  dla 
zarządzenia p. Burmistrza uważam, że nie potrzebna jest zła nasza dyskusja panie zastępco. 
Można było przed sesją nam przedstawić, że takie zarządzenie funkcjonuje i cały temat już 
zamknąć.
Pan Piotr  Hemmerling:  Nie było  w zamyśle  ani  moim,  ani  pana  Burmistrza,  żeby tym 
stanowiskiem Państwa poróżnić. Chodziło tylko o wzmocnienie  zarządzenia p. Burmistrza. 
Jeśli ta opinia ma stanowić element sporu i państwa niepokoju to myślę, że nie głosujmy nad 
tym.
Burmistrz  Miasta  i  Gminy  Mrocza: Widzę,  że  Państwo  boicie  się  jakiejkolwiek 
odpowiedzialności jako organ uchwałodawczy. To nie jest uchwała, to jest tylko poparcie. 
Jeżeli nie chcecie Państwo głosować, nie ma sprawy nam to w niczym nie przeszkadza.

Pan  Arkadiusz  Lange: Ze  smutkiem  wysłuchałem  oskarżeń,  że  rada  nie  chce  brać 
odpowiedzialności za to co się dzieje w Gminie. Myślę, że było to nie na miejscu.

Sekretarz Miasta i  Gminy Mrocza: Moje odczucie  jest takie,  że nie wiecie  Państwo co 
z sobą zrobić. W pewnych formułach możecie Państwo głosować i rozstrzygać. To nie jest 
Uchwała, to jest jedynie przez Radę stanowisko Burmistrza. Jeżeli Państwo tego stanowiska 
nie przyjmiecie to się nic nie stanie. Jeżeli będzie sytuacja, że trzeba będzie oprzeć się na 
wyższej instancji to zrobimy to.

Pan Romuald Rosiński: Przystępujemy do głosowania wniosku o wycofanie z obrad punktu 
dotyczącego  stanowiska  Rady  Miejskiej  w  Mroczy  dotyczącego  akceptacji  stanowiska 
Burmistrza w sprawie sposobu wynagradzania nauczycieli.

- 10 głosów za przyjęciem wniosku.
-   0 głosów przeciw
-   3 głosy wstrzymujące

Wniosek został przyjęty.

Ad. 7. Odpowiedzi na interpelacje i wnioski.

Odpowiedzi na pytanie Panu Jarosławowi Odrobińskiemu zadane w pkt. 4 niniejszego 
protokołu udzielił Burmistrz Miasta i Gminy Mrocza:

Odpowiedz: Wojewoda po tym nieszczęśliwym dniu w Kamieniu Pomorskim wydał decyzję 
o  przeprowadzeniu  kontroli  wszystkich  obiektów  użyteczności  publicznej,  obiektów 
socjalnych,  domów  pomocy  społecznej,  noclegowni.  Wojewoda  zobowiązał  do 
przeprowadzenia  kontroli  Powiatowego  Inspektora  Nadzoru  Budowlanego,  Służby 
Powiatowe  Straży  Pożarnej.  Na  terenie  Naszej  Gminy  była  przeprowadzona  kontrola 
w schronisku dla osób bezdomnych, nie stwierdzono żadnych nieprawidłowości. Uwag od 



inspektora  budowlanego  nie  było,  tylko  przedstawiciel  z  Państwowej  Straży  Pożarnej 
zakwestionował, że bieg schodowy na poddaszu jest za wąski, w związku z tym nie spełnia 
wymogów bezpieczeństwa pożarowego.  Jeśli  już będziemy mieli  zalecenia  pokontrolne to 
wyłączymy  z  użytku  to  jedno  pomieszczenie  na  poddaszu  dla  osób  bezdomnych,  część 
parterową zostawimy. Na dzień dzisiejszy są tylko 3 osoby i na dzień dzisiejszy to zaplecze 
dla bezdomnych wystarczy. Objęte kontrolą były również mieszkania socjalne, jest ich u nas 
11, wszystkie mieszkania były skontrolowane, również nie wniesiono żadnych uwag.

Ad. 8.Wolne głosy i wnioski oraz oświadczenia.

Pan Henryk Kwissa: Niedawno na ramach gazety odbył się plebiscyt sołtys 2008r., ja akurat 
nie zostałem wyróżniony, nie zależy mi na tym. Poświęcam się pracy w sołectwie lecz jednak 
nie mogę liczyć na pomoc innych. Nawet ostatnio, gdy Wyrza dostała krzewy sam musiałem 
je zasadzić nikt nie pomógł, nikt nawet nie zapyta czy jest coś do zrobienia.

Pan Romuald Rosiński odpowiada: Bardzo mi przykro, bardzo wysoko oceniamy Pańską 
działalność, życie jest jakie jest, każdy z nas spotkał już się z taką sytuacją.

Pan Marek Kowalkowski: Wcześniej już były rozmowy  na temat sieci gazowej w Mroczy. 
W  imieniu  mieszkańców  Osiedla  Stare  Miasto  chciałbym  zapytać  jak  daleko  ta  sprawa 
posunęła się?

Pan Andrzej Brzóska:  W miesiącu listopadzie poruszałem sprawę odbioru wywozu śmieci 
z części naszego miasta, którym zajmuje się ZRP. Dostałem wówczas odpowiedź, że ciągnik, 
który wywozi te śmieci będzie odpowiednio zabezpieczony przed wypadaniem tych śmieci na 
ulicę. Do tej pory nic się nie zmieniło, ciągnik nadal jeździ odkryty i śmieci z niego sypią się 
po ulicach. Mówi się, że mamy zwracać uwagę młodzieży żeby zachowała ład i porządek, 
a tutaj jak jeździ ciągnik to się z niego sypie. Czy ZRP ma w ogóle pozwolenie żeby takim 
sprzętem śmieci wywozić. Mają do ludzi pretensje, że zbyt mało śmieci produkują, że w ciągu 
miesiąca są zobowiązani do odstawienia odpowiedniej ilości śmieci. Ich opłata śmieciowa jest 
wyższa  od  p.  Daronia,  a  rodzaj  wywozu  przez  ZRP jest  karygodny.  Jak  wywożą  śmieci 
z dzwonów nie mają odpowiedniego sprzętu i  śmieci  są wyrzucane na chodnik i  dopiero 
ładują na ciągnik.

Pan Kazimierz Musiał:  Zostały wycięte drzewa przy drodze, nie wszystkie gałęzie zostały 
posprzątane,  kto ma to zrobić, jest to na dość długim odcinku ja nie jestem w stanie tego 
zrobić.  U mnie jest  taki sam problem jak w sołectwie Wyrza,  nikt  w niczym nie pomaga 
wszystko musze robić sam. Czy jest możliwe żeby na sołectwo był przydzielony pracownik 
zatrudniony na prace interwencyjne, wystarczyłoby raz na dwa tygodnie.

Burmistrz Miasta i Gminy Mrocza udziela odpowiedzi na pytanie zadane przez Pana 
Andrzeja  Brzóskę: Jak ZRP wyjedzie  ciągnikiem i  coś  im się  sypie  to  się  widzi,  a  jak 
wyjedzie  firma, która zwozi i zostawia bałagan na jezdni, tego się nie widzi. Zdaje sobie 
sprawę, że jest daleko do pewnej doskonałości, ale żebyśmy rzeczywiście tak funkcjonowali 
to  musimy  wydatkować  z  budżetu  ogromne  pieniądze  na  zakupienie  specjalistycznego 
sprzętu. Nie mamy na wszystko od razu pieniędzy. My ten problem widzimy i rozmawiamy 
z ludźmi, którzy świadczą te usługi. Ludzie pracujący w ZRP są to ludzie „łapani z ulicy”, 
bezrobotni, którzy nie mają środków na życie, proszą o pracę. Ci ludzie pracują za naprawdę 
małe pieniądze i ta ich praca wygląda jak wygląda. Z naszego budżetu wysprzątaliśmy drogę 
od Witosławia do Kosowa, wywieziono dwie przyczepy śmieci, ale już ponownie pojawiają 



się  kolejne  śmieci,  wyrzucane  przez  ludzi  przy  drodze.  My nie  mamy  pieniędzy,  roboty 
publiczne się kończą. W tym roku do Urzędu Pracy wnioskowaliśmy o 30 osób  dostaliśmy 
10, my tymi ludźmi realizujemy przecież inwestycje.
Burmistrz Miasta i  Gminy Mrocza odpowiada sołtysowi Kazimierzowi Musiał:  Panie 
sołtysie  nie  ma  takiej  możliwości  żebyśmy  na  każde  sołectwo  przydzielili  pracownika. 
Pracujemy nad różnymi mechanizmami, trzeba stworzyć system opiekunów, którzy zadbają 
o czystość ( pozbierają papierki ), wykoszą trawniki, zagrabią przy świetlicy i zadbają o nią, 
ale na to muszą być pieniądze więc proszę państwa więcej cierpliwości.

Przy  okazji  chcę  Państwa  poinformować,  że  w  budżecie  na  2009r.  200  tyś.  zł 
przeznaczyliśmy na dokumentację i roboty przygotowawcze pod budowę Miejsko-Gminnego 
Ośrodka  Kultury.  Na  projekt  techniczny  trzeba  wydać  120  tyś.,  zostanie  80  tyś.  Z  tych 
pieniędzy,  które  zostaną  chcemy  około  20  tyś.  przeznaczyć  na  wyposażenie  świetlicy  w 
Drzewianowie,  5  tyś.  na  podkłady  gumowe  ma  mistrzostwa  w  podnoszeniu  ciężarów, 
natomiast renowacja płyty boiska na stadionie to koszt około 29 tyś.  

Pan Mieczysław Łukaszczyk udziela odpowiedzi na pytanie zadane przez  pytania Pana 
Andrzeja Brzóskę i Pana Kazimierza Musiał ): 
Jeżeli chodzi  o wywóz nieczystości przez Zakład Robót Publicznych, żeby to wyglądało jak 
powinno to trzeba dużych pieniędzy. Jeżeli ktoś uważa, że ZRP ma za wysokie ceny to ma 
wybór, może wybrać ofertę z niższą ceną. My dużo środków inwestujemy w zakup krzewów, 
ogólnie w zieleń. Jeżeli chodzi o gałęzie z wycinki drzew w Kaźmierzewie to sprzątaliśmy, 
jeżeli jednak coś jeszcze zostało to obiecuję, że w ciągu tygodnia zostanie to posprzątane. 

Burmistrz Miasta i Gminy Mrocza: Na Osiedlu Młodych przy nowych ulicach są trójkąty 
zieleni,  ale niestety nikt nawet nie wyjdzie  i  nie  podleje te krzewy,  aby się przyjęły.  Nie 
krytykujmy  się  wzajemnie,  bo  co  roku  około  30  tyś.  zł  przeznaczamy  na  zazielenie:  na 
krzewy, drzewa, kupujemy i tego za bardzo nie widać.
Powracając  do  tematu  wywozu  śmieci  to  na  nasz  rynek  chce  wejść  profesjonalna  firma 
zajmująca się wywozem nieczystości. Świadczy ona usługi w szerszym zakresie: wywiezie 
tapczan, weźmie komputer nie będzie z niczym problemu. Każdego wola, będzie można z tą 
firmą zawrzeć umowę i zrezygnować z lokalnych przedsiębiorców. Jeżeli chodzi o dzwony 
to najlepiej  gdyby były zlikwidowane, bo w nich jest po prostu wszystko.  Miały służyć d 
o segregacji odpadów, aby ludzie nieodpłatnie segregowali odpady, niestety jest inaczej.  

Burmistrz Miasta i Gminy Mrocza odpowiada na pytanie zadane przez Pana Marka 
Kowalkowskiego:  Sieć  gazowa  w naszej  gminie  nie  będzie  robiona  dlatego,  że  to   nie 
znalazło się w wykazie inwestycji przez Spółkę Gazowniczą Bydgoską, ponieważ nie dostali 
pieniędzy z Unii europejskiej na które liczyli.  Generalnie z mapy województwa kuajwsko-
pomorskiego wynika,  że do małych miast  gaz nie będzie  prowadzony,  ponieważ są to  za 
wysokie koszty i za niska opłacalność.
Pan Romuald  Rosiński:  Temat  gazociągu  był  wałkowany  bardzo  mocno  w poprzedniej 
kadencji bo była jakaś szansa, ale jak  już doszło do rozmów ze społeczeństwem to ludzie 
masowo nie chcieli tego gazociągu w Mroczy dlatego, że są wysokie koszty przyłączenia.
Panie  burmistrzu  ustawodawca tego nie  przewidział  żeby szef  Rady Miejskiej  brał  udział 
w  negocjacjach  ,  ale  jeżeli  Pan  burmistrz  uzna,  że  jest  taka  potrzeba  czy  możliwość  ja 
deklaruję  się,  że  też  bym  chciał  przy  tych  negocjacjach  być  nie  w  sensie  kontroli  czy 
pogaduszek, chodzi o to aby wszyscy Pana burmistrza traktowali poważnie.

Ad.9 Zakończenie obrad sesji



Pan  Romuald  Rosiński –  Na  tym  wyczerpaliśmy  porządek  obrad  XXXIV  sesji  Rady 
Miejskiej w Mroczy. Zamykam obrady.

Na tym zakończono obrady XXXII Sesji Rady Miejskiej w Mroczy.

Protokołowała                                                Przewodniczący obrad
                 Brygida Majewska                           Romuald Rosiński
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